舌尖上的美味助力黑土地脱贫

凌晨3点,天色微明,55岁的李来印迎着风走在湖边木栈道上,提着螃蟹笼子开始一天的劳作。3年前的他不会想到,一筐筐水产品会成为开启幸福的金钥匙。

李来印所在的黑龙江省杜尔伯特蒙古族自治县地处科尔沁沙地边缘,素有"西北风口"之称。20世纪末,这个县生态遭受破坏,农牧产业受到影响,被评为贫困县。

几年前,由于妻子和孙子患病,李来印的家庭欠下不少外债,加上种粮收入一年只有数千元,李来印成了贫困户。

随着当地推进造林工程,植被不断得到恢复,水系重现活力,渔业开始成为当地的支柱产业。全县建有小型鱼品深加工企业10多家,年加工能力达3000吨。李来印来到连环湖渔业有限公司打工,月收入3000多元,一年能工作8个月。

"一想到我们养的鱼卖到了各地大市场、甚至远销台湾,老骄傲了!"得益于渔业发展,李来印脱贫了。杜尔伯特蒙古族自治县也于2018年摘掉贫困县的帽子。

近年来,通过因地制宜大力发展特色 产业,很多贫困地区一改落后面貌,走上了 发展快车道。

在黑龙江省同江市三村镇三村村的一 处果蔬基地里,30栋温室大棚排列整齐,樱 桃树上一片红……

"这就是我们的'脱贫果'了!"同江市三村镇镇长程忠宝说,2015年三村村启动建设果蔬基地,总投资达3100多万元,采取租赁经营的方式为村集体创造效益。今年,村里樱桃销售收入已近90万元,其中约60万元用于带动贫困户。

连日来,三村村贫困户宿孝森在果蔬 基地忙着给樱桃树修剪枝条、除草、浇水。

几年前,他做了心脏手术,一度失去活下去的勇气。被列为贫困户后,宿孝森享受到多项扶贫政策,重燃起生活的希望。如今,宿孝森认领了两棵樱桃树,樱桃树丰果期产生的10%的收益是定向收入。

"大家这么帮我,我也得好好干,把劳动果实分享给大伙儿,一块儿圆上小康

梦!"宿孝森说。

早6点,68岁的王志中已忙碌起来。在向秋蔬菜种植合作社,他将一袋袋辣椒打包,装车,发往山东等地。

王志中是黑龙江省海伦市海兴镇海兴村的一名脱贫户。由于爱人双目失明,他不能离家打工,老两口的生活一度难以为

2013年,村里种植辣椒的能人高向秋成立了合作社,王志中前来打工,扣大棚、除草、栽苗、采摘,从初春到深秋,几乎全年无休。

"以前村里没像样的产业,种玉米一年 忙到头不够吃喝,哪像现在一天能挣100多 元,年收入2万多元。"王志中说,在家门口 有了工作,日子好起来了。

青翠的辣椒、火红的樱桃、湛蓝水域中的水产品……广袤的黑土地上,这些舌尖上的美味,一头连着农民腰包,一头连着百姓餐桌,圆着一个个七彩小康梦。

/新华社

从"辽宁蓝"到"花果山"

——辽宁推进生态文明建设剪影

盛夏时节的辽宁,草木葱茏、大河奔流;天蓝海碧,山川竞秀。这个曾经以高污染、高能耗为特征的老工业基地省份,在生态优先、绿色发展理念指引下,经过一个时期的铁腕治理,环境空气质量持续改善、河海生态大为改观、美丽乡村不断涌现,在白山黑水间奏响一支绿色咏叹调。

河长变身"运动达人"

自从当上河长,盘锦市兴隆台区水木 清华社区书记刘娜娜每天微信运动的点赞 量激增。

近年来,辽宁加强河流治理,实行五级河长抓治水。"我负责的这段河,长4.275公里,有6个排雨口,2个排污口。"说起自己守护的六零河河段,刘娜娜如数家珍。每天早上7点多钟,她就从家出发去巡河,发现有偷排污水或乱扔垃圾的,及时和环保、水利等部门联系进行处理。临下班前,还要巡查一次。刘娜娜笑着说,自从当上河长,自己就成了"运动达人",在微信运动的排名大幅提前,"每天走1万多步太轻松了!"

在辽宁省桓仁县,近年来,当地为保护饮用水源地,取缔养殖网箱2276个,年减少养殖量1300万公斤。同时严把建设项目准入关,明确招商引资项目必须为水源保护让路,杜绝一切可能对水环境造成污染的项目落户桓仁。

"短时间内,为保护环境会付出一定的 经济代价。长远看,为子孙后代留下好生 态,就是留下金山银山。"本溪市生态环境 局桓仁分局局长王成利说。

河长们的付出和各级领导干部发展理 念的转变带来了辽宁水环境质量的不断好 转。2019年,全省河流优良水质断面占比 61.6%,渤海优良水质比例达到85.16%。

"智慧+铁腕"换回"辽宁蓝"

赤日炎炎,天空蔚蓝。沈阳故宫门前, 市民陶洋陪几个外地来的朋友合影留念。 红色的宫墙配上蓝天白云,格外养眼。

"看看咱'大沈阳'的天,典型的'辽宁蓝'!"陶洋在朋友圈里写道。"这几年空气越来越好,这样的蓝天越来越多,前些年可不这样,天灰蒙蒙的,哪敢跟外地朋友炫耀。"陶洋对记者说。

曾经雾霾围城,如今蓝天常在。沈阳 市的变化是辽宁大气污染治理攻坚战的缩 影

为第一时间发现污染源,沈阳市聘请了200名专业人员作为第三方管控团队,对全市下属县(市)区进行网格化管理,还开发上线了"沈阳生态环境在线"App,组建了13个抗霾攻坚微信群。"第三方管控团队发现涉及大气污染的问题或线索,会立刻拍照取证上传到微信群,所在县区环保部门工作人员要在第一时间到现场解决。"沈阳市生态环境局大气处处长张嘉治说。

除了专业团队,各种智慧环保系统也不断投入到沈阳污染防治攻坚战:秸秆禁烧指挥管控系统、大气复合污染立体监测超级站、大数据监测中心……沈阳市生态环境局局长裴希岩说,市里每个季度都要对各县(市)区的空气质量进行排名,对排在后三名的县(市)区罚款并由市领导约谈相关负责人。

近年来,沈阳市为治理空气污染动真碰硬,仅拆除燃煤小锅炉就有4000多台。"智慧+铁腕"治理给这个城市带来越来越多的蓝天白云。2015年—2019年,沈阳市

大气优良天数由191天增加到284天,二氧化硫、PM2.5和 PM10浓度分别下降68.1%、40.2%和33.0%。

"花果山"下守望绿色乡愁

黛瓦白墙、小桥流水。走进辽宁省凤城市大梨树村,仿佛置身江南水乡。村庄旁山上的万亩果园里,各种即将成熟的水果挂满枝头。

午后,送走食客,坐在自家餐馆门前太阳伞下的徐洪超悠闲地喝着茶。曾经外出到沈阳、大连等城市打工多年的他最终选择回乡创业,"在我们村,只要想工作就绝不会失业,就连周边城里的大学生都到咱村找工作呢!"他骄傲地说。如今,徐洪超年收入超过10万元,生意忙时,父母家人齐上阵。家门口就业致富,让一家人其乐融融,幸福感满满。

徐洪超的幸福很大程度上得益于近些年来大梨树村植树造林、发展生态旅游业等实现了快速发展。在前任村党委书记毛丰美的带领下,大梨树人苦干、实干加巧干,硬是将万亩荒山变成了"花果山"。老书记2014年去世后,新任村两委班子接续努力,坚定不移走绿色发展之路。大梨树村变美了,游客们慕名而来。最近几年,村里年接待游客超过40万人,村集体固定资产超过5亿元。"好生态就像一座绿色银行,给我们带来更多财富和希望!"大梨树村党委书记毛正新说。

近年来,辽宁省已完成2000多个村庄的环境综合整治工作,全省已建成656个省级美丽示范村,越来越多的村庄将实现产业兴旺、环境宜居。

/新华社

幸福村的幸福"菜"事

盛夏时节,天蒙蒙亮,58岁的杨淑琴走出家门,到几百米外的蔬菜基地开始一天的劳作。迎着晨光,她蹲在地上,在田垄上栽种西瓜秧苗。

杨淑琴家在黑龙江省杜尔伯特蒙古族 自治县杜尔伯特镇幸福村。几年前,她患上 脑梗,治病花了不少钱,成了贫困户。今年6 月,她到万泰福蔬菜种植合作社打工,除草、 栽秧、采摘……一天七八个小时,一个月可 收入2000多元。

杜尔伯特蒙古族自治县是传统农业县。由于气候相对干旱,部分土地盐碱化, 当地一些农民种植旱田作物产量不高,收入

去年12月,万泰福蔬菜种植合作社在幸福村"落户"。合作社理事长周革说,合作

社实现规模化经营,依托哈尔滨市一家大型蔬菜公司,成为其种植基地,蔬菜销路不愁。目前合作社已建设30多栋大棚,40个贫困户带地人社,带动30多名贫困户人社务工。

周革介绍说,合作社使用的是黑龙江省农业科研机构研发的新品种,整个种植过程坚持绿色无公害。周边养殖场牛粪处理后,直接用于蔬菜种植,既增加了土壤肥力,减少了农药化肥的使用,又提升了蔬菜品质。

从蔬菜种植里看到新希望,幸福村计划继续扩大种植面积,预计再建10栋智能温室,延长蔬菜种植期。

"以前人穷,志也穷,村民不琢磨怎么致富。 现在尝到甜头,开始纷纷参与进来。"在杜尔 伯特镇党委书记梁峰看来,这些蔬菜不光让 百姓鼓起了腰包,更让他们提升了心气。

如今,幸福村的蔬菜产业不仅集中种植,也延伸到各家各户小菜园。

走进73岁的建档立卡户张文奎的小院 里,眼前一片葱郁,菜园里长满麻椒、地瓜、 葱、西红柿等。"等麻椒熟了,卖给合作社,一 斤5毛钱,一年能挣个4000来块钱。"张文 奎说。

梁峰说,通过合作社带动贫困户发展庭院经济,实现扶贫更扶志,可谓一举多得。目前幸福村将近30户村民已与合作社签约。

再过不久,杨淑琴种下的西瓜将长大出棚,给她这忙碌的一年带来满满收获。"现在俺们村真就像村名那样,大家伙儿奔着实实在在的幸福往前冲。"杨淑琴说。/新华社

"中国最北村庄"的 幸福味道

黑龙江省漠河市北极镇北红村位于东经123度17分、北纬53度33分,被称作"中国最北村庄"。近年来,凭借得天独厚的自然禀赋,这座位于大兴安岭深处的中俄边境小村,大力发展"找北游",一批村民因此富了日子、鼓了腰包。

在村民赵银华经营的俄式面包房,中午时分,一股面包的甜香围满小屋,游客被香味所吸引,纷纷购买、品尝。今年53岁的赵银华做俄式面包靠的是祖传手艺。"婆婆有俄罗斯血统,我十几年前就开始跟她学习制作俄式面包。"赵银华说。

"面包麦香扑鼻,蓝莓酱酸酸甜甜,二者结合,越嚼越好吃。"游客杨绿红一边咀嚼面包一边笑着说。因遵循传统俄式面包制作技艺,无任何添加剂,赵银华制作的面包口感纯正,深受游客欢迎。

2019年,漠河市民族宗教事务局争取资金,对赵银华的面包房进行了外部改造,还在面包房右侧修建了长廊。门前举着列巴面包的"面包大婶"卡通形象旁,不时有游客合影留念。

"游客多时,一天能卖出200多个面包。"赵银华说,靠着经营面包房和家庭旅馆,自己一年可以收入四五万元,在烤制面包,也在烘焙幸福。

在距离赵银华面包房不远处,村民李金华自2013年便开始经营家庭旅馆。正打扫房间的李金华接到游客电话,急忙赶到路口迎接。天津游客周新津和3位朋友自驾来到北红村,选择在李金华的家庭旅馆吃住。

迎进客人后,李金华在厨房里忙碌起来。炉灶里火烧得正旺,一锅小鸡炖蘑菇,一锅红烧细鳞鱼,白色的雾气正裹挟着食材的香味不断升腾。

李金华的家庭旅馆共有9个标间,全部 配备独立卫浴。去年一年,她靠经营家庭旅 馆收入7万余元。

截至目前,北红村共开办家庭旅馆70余家,46户村民经营马拉爬犁项目,20户村民购置了捕鱼船,全村366人中有220多人直接从事旅游业。"找北游"让位于祖国边陲的小村成为热点,让村民的日子迈上新的台阶。 /新华社

六盘山下的"七彩"暑假

随着六盘山进入雨季,大山里的小朋友们也迎来了暑假,山脚下,宁夏固原市泾源县兴盛乡新旗村的"七彩课堂"又到了人气最旺时。

上午九点半左右,11岁的于谦已牵着9岁的妹妹坐进了"教室",室外飘着绵绵细雨,室内响起琅琅书声。"我家离广场不远,这里娃娃多,我们一起学习、打球、玩游戏,过得可开心了。"他一脸兴奋地说。

"我爸妈在外面干活很累,我要好好学习,长大了好好孝顺他们。"于谦有些害羞地说,"老师讲的我之前没学过,但能听懂。"

在包括泾源县在内的宁夏西海固地区, 年轻父母大多外出务工,不少农村娃成为留守儿童。而近年来,尽管城乡教育差距在逐步缩小,但农村辅导班、兴趣班少,尤其在寒暑假教育资源仍较为薄弱。

为解决农村父母的后顾之忧,同时丰富农村娃的假期生活,泾源县一方面试点打造"四点半课堂""七彩假期",一方面邀请返乡大学生、本地教师、大学生支教团等社会力量进行志愿服务。

据泾源县团委副书记伍月介绍,去年暑假,全县共招募近百名志愿者,在7个乡镇、3个社区开展"七彩假期"活动,惠及1200多名农村留守儿童和进城务工农民工子女。

新旗村的"七彩课堂"其实由"四点半课堂"演变而来,课堂负责人于彩红说,暑期"七彩课堂"已经办了两年,是村里娃课后的知识学堂和游戏乐园。最多时,"教室"里要坐80多个孩子,三到六年级的学生居多。

伍月说,考虑到孩子的成长规律,学习并非"七彩课堂"的全部。以新旗村"七彩课堂"的全部。以新旗村"七彩课堂"为例,教室里靠墙摆放的大书柜中,摆满了各种各样的图书,墙上的小木格里,陈列着孩子们的绘画、叠纸等作品。 /新华社